A vonalas szinkép és a Bohr-modell

A kvantum tisztel téged. Minden zsenge Elektron viselkedését parancsszavad Rendeli el: arra
rohan, amerre A palya kényszeriti dltalad. Es hogy mikor milyen szint Azt nagyszeriien tudja
mind, Es arrél dlmodik — tudva merre halad —, Hogy pdlydjarél majd letér, S mdsikra ugrik;
igy remel Menekiilést, nem értve meg hatalmadat. Viagyimir Fock orosz fizikus verse Gamow:
A fizika torténete, Budapest, 1965. Niels Bohr

Ismertesse a vonalas szinkép fogalmat, mutassa be, hogy milyen kisérleti elrendezéssel
hozhatjuk létre az anyagok elnyelési, illetve kibocsatasi szinképét! Milyen allitast
fogalmazhatunk meg Max Planck kvantumhipotézise alapjan a kiillonb6zo szini
szinképvonalakrol? Helyezze el térben és idében Max Planck munkassagat, és
ismertesse kvantumhipotézisét! Mutassa be Rutherford atommodelljét! Helyezze el
térben és idében Rutherford munkassagat! Mutassa be a Bohr-féle atommodellt!
Mutasson ra, hogy Bohr mit vett at Rutherfordtol, és mennyiben fejlesztette tovabb
atommodelljét! Ertelmezze a Bohr-modell segitségével a vonalas szinkép létrejottét mind
az elnyelési, mind a kibocsajtasi szinkép esetében! Helyezze el térben és idoben Niels
Bohr munkassagat!

(2013. majus id.)

Megoldas:

Az elnvelési és a kibocsajiasi szinkép léirejditének leirasa, a kisérleni elrendezés ismerietése;
I+1 pont

A szinképvonalak frekvencidja eltérd, a kibocsdatott fény fotomakhal all, amelyek energidja
E =l vagyis @ killdnbdzd sind vonalathoz killdnbdza energiak farfoznak

I+i+i+1 poant
Max Planck munkassaganak helve é3 ideje;
1 pont
Mémetorszag, 19, szizad mdsodik fele — 20. szazad elsd fele
{Ha a vilasz nem teljes, a pont nem adhatd meg_ )
A Rurherford-jéle atommodell bemuraiasa
1 pont
Rutherford munkdssaganak helye és ideje:
1 pont
Angha, 19 seizad vége — 2. szazad elsh fele.
{Ha a valasz nem teljes, a pont nem adhato meg )
A Bohr-modell hemufatiza:
I+i+1 pont
Diszkrét, stabil elektronpilyik, a palvasugar dltal meghatirozott energiak. Palvangrasok
lcirdsa
A Bohr-modell és Rutherford-modell kapesolaranalk leirasa:
1 pont

Utalas arra, hogy az atommag mar szerepelt Rutherford modelljéhen, de Rutherford tetszés
szerinti sugard palyakat irt le

A vonalas szinkép érielmezése a Bohr-modellel:

2+2 pont
Elnyelés: és kibocsajtasi szinkép esetében
{Mind snéveges, mind rajzos leiras elfogadhato.)
Niels Bohr munkassaganak helve éx ideje
1 pont

Dénia, 20. szdzad elsd fele
{Ha a valasz nem teljes, a pont nem adhato meg )

Osszesen 18 pont



